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A bánya a Marötpusztához tartozö Vári-dülöben fek-
szik, amely a SMMI Régészeti Adattárának nyilvántar-
tásában lelö'l'ıelyként szerepel, s a hagyomány szerint
itt állt „Marét vára“.

A bányászásra kijelölt területen 2000. szeptember
12. és november 19. között a tulajdonos Wienerberger
Téglaipari Rt. anyagi támogatásával végeztünk megelözö
feltárást.

Az ásatás során 2900 mE-t tártunk fel. Sikerült megta-
lálnunk egy 15-16. századi földvár sáncárkait, valamint egy
tégláböl épült, nyugaton négyzet alakú (5x5 m) toronnyal
ellátott templom alapjait és az azt körülvevö temetöt. A
sáneon kívül, a földvártöl D-re, a várral egyidös gödrök és
kemencék, valamint Árpád-kori gödrök kerültek elö.

A rendelkezésre állö idö és anyagi fedezet ebben az
ütemben részleges feltárást tett lehetövé. A többrétegül
templom körüli temetönek a bányagödör szélében el-
helyezkedö keskeny, nyugati sávját tudtuk teljesen fel-
tárni, a templomhoz közelebbi temetörész teljes feltárá-
sát nem tudtuk elvégezni. Összesen 136 objektumot tár-
tunk fel. Legjelentösebb leletanyag egy 1514-es dénár, egy
ölomböl öntött kereszt töredéke, ezüst spirálos, gyöngyös
díszítésü' párták, könyvsarok veret. Néhány sírban egyol-
dalas, 1514-1525 között vert ezüstérme volt.

A templom alapjait a korábbi idökben teljesen kí-
szedték, a nyomokböl ítélve az egész erődítményt még
a 16. században elpusztíthatták. A vár négy sarokbás-
tyás lehetett, a jelenkori bányászat elpusztította az észak-
nyugati bástyát, valamint a nyugati védmú'rendszert. Az
erödítésnek és a templomnak egyelöre még nem tisztá-
zott több periödusát lehet megállapítani. A DNy-i bás-
tyát és a nyugati sáncot biztosan ráépítették a temetö
korábbi, nyugatisírjaira. A sáncot belülröl cölöpsor
erösítette, az É-D-i belsö átmérö kb. 30 méter volt.

KöLTö LászLö

309. Somogytúr, Zrínyi utca 15.
(Somogy megye) Kö
Gázvezeték árkának ásásakor 2000. oktöber 13-án 14e15.
századi, a kör alakú fejen bevésett oroszlán stilizált ábrá-
zolásával középkori gyüröt találtak emberesontok mellett.

Töth Iözsef somogytúri múzeumi gondnok elmon-
dása szerint az 1970-es években földmunkák során már
elökerültek koponyák és különbözö temetkezésekre uta-
lö maradványok. Ezek bejelentése akkor sajnos nem tör-
tént meg. A most bejelentett helyszín a römai katolikus
templomtöl D-re 200 m-re van. Az elmondottak alapján
egy középkori temetö - esetleg templom -lehetett a meg-
bolygatott területen. A lelöhelyröl fotök készültek.

MAGYAR KÁLMAN

310. Szabadbattyan határa
(Fejér megye) Ő, Rö
Tovább folytatödott a Sárvíz-Malomesatorna bal part-
ján fekvö késö römai épület feltárása. Ebben az évben

az épület É-i traktusának Ny-i oldalán és a Ny-i oldal
múlt évben már feltárt D-i oldalán folytattuk a kutatá-
sokat.

Az É-i traktus Ny-i felén, az apszissal zárödö nagy
terem mellett nyitott folyosö, egy különállé nagy épü-
let, egy udvar, illetve egy nagyméretü, eddig csak rész-
ben feltárt, valöszínüleg az épülethez tartozö újabb he-
lyiség került elö. A jö minöségö terrazzo padlöjú helyi-
ségben vastag törmelékréteg volt erös égésnyomokkal,
nagy mennyiségű égett maggal. A különálló épületben
a padlöszint már nem maradt meg. Az épület É-i olda-
lán egy kora esászárkori objektum (laköház) nyomai -

nagy mennyiségű kerámiatöredékkel - került elö. Az
udvar 4. századi járöszintjén a beomlott kövek közt egy
csontváz feküdt. A Ny-i traktus homlokzatát alkotö pil-
lérsor É-i végén egy nagyméretű újkori bolygatás kora
császárkori gödröt érintett.

A Ny-i traktus feltárt D-i szakaszán kiemelésre ke-
rültek 10><5 m-es szakaszon a múlt évben visszateme-
tett, több rétegben lezuhant falfestmények. A geometri-
kus és növényi motívummal díszített falfestmény a Ny-i
perystilium falán lehetett. A falfestmények kiemelésé-
vel párhuzamosan és utána e részen tisztázásokra is sor
került. Az ezen az oldalon lévö bejárat kiszedett falai-
nak elökerülésével bizonyíthatö, hogy az épület köze-
pén lévö udvarba valöban kívülröl egy oldalsö bejárat
vezetett. A bejárat vonalábarı kiemelt traehitlapok nyo-
mait sikerült rögzíteni. Tisztáztuk ezen épületrész ter-
melnek, helyiségeinek méretét. Elökerült a Ny-i trak-
tusban levö, már ismert kör alakú épület egy újabb sza-
kasza, egy, az épülettel nem egykorú, visszabontott, szé-
les, kiszedett fal. Az ez évi, augusztus közepén kezdödö
feltárás közel 900 Ing-nyi újonnan feltárt és kb. 1000
m2, 1999-ben már elkezdett, de be nem fejezett terüle-
tet érintett. Az épület É-i traktusában újabb öskori ob-
jektumok (gödör, ház) került elö.

A feltáráson részt vett: Somogyi Zsolt, Boruzs Ka-
talin, Kovács Löránd egyetemi hallgatö, a falfestménye-
ket ifjú Böna István és Márkus Péter művész-restaurá-
torok emelték ki.

NánoRFı GABRIELLA

311. Szabadhídvég, Pusztavár, Földvár
(Fejer megye) ö
2000. november végén és december elején többnyire
ködös, hideg idöjárás mellett, összesen ö napi munká-
val végeztem helyszíni felmérést. A felvett pontok alap-
ján, a Sándorfi György által kidolgozott számítógépes
program segítségével szerkesztettem meg a szintvona-
lakat, a sáne kiterjedését és egyéb tereptárgyakat.

Pusztavár Szabadhídvég községtöl K-re a reformá-
tus templomtöl mérve 1,5 kın-re emelkedik, természe-
tes dombon.

A földvár D-i és DNy-i oldalán húzödik a sáne, ma-
gassága a belsö oldalon 2r3, a külsö oldalán 3-6 m kö-
zött változik. A terület többi oldalát egyszerü perem ha-
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tárolja a rendkívüli meredek domboldal felett. Ezeken
a részeken valószínüleg eredetileg sem volt mestersé-
gesen emelt sánc, a feltehetö védelmi vonalat (palánk,
cölöpsor) csak ásatással lehet keresni.

säncsmt 561101 sem látszik. A fala-var ÉNy-i vege
alatti, kb. 80 m hosszú árok esetleg a mesterséges sánc-
árok megmaradt végét jelenti.

A sánc K-i vége felé egy magassági kö van, tenger-
szint feletti magassága 130,1 m. Más mérési pontot se-
hol sem találtunk. Ettöl Ny-ra 70 m széles, újkori átvá-
gás szakítja meg a sáncot. A sánc ÉNy-i vége után 15 m-
re is van egy meredek feljárö a belsö területre, de ez
nem szakítja meg az itt kezdö peremet.

A belsö terület legmagasabb része középtájon van.
Az innen É felé lehúzödö, összekeskenyedö emelkedést
illetve a mered-ek oldalvölgyet bokros erdö fedi. A völgy
két oldala felett rövid szakaszon alacsony, sáncra emlé-
keztetö töltés húzödik, öskori, vagy újkori eredetét ása-
tással lehetne eldönteni. A földvár egész belsö területe,
egészen' a sáncig, illetve a peremekig teljes egészében
szántöföld. Csak az ÉNy-i végében van kisebb füves rész.
A sáncot és a külsö domboldalakat mindenhol fü borít-
ja, kivéve az említett kis erdös részt. ÉK-i oldalában és a
peremben mély szakadék vágódik be.

A belsö területet jelenleg öszi vetésü, már magasra
nött repce borítja. A belsö területen nem végeztünk fel-
mérést, csak helyenként. Munkatárs: Terei György.

NováKt GYULA

312. Szada, Marglta-dölö
(Pest megye) Ü _
Az MTK-Hungária Sport Kft. labdarúgö utánpótlás-
nevelö centrumot kíván létesíteni Szada külterületén.
A beépítendö terület ÉNy-i szélén helyezkedik el - Ve-
resegyház területére áthúzödva, és a Topográfiában ott
tárgyalva - a 37/42. számú lelöhely. A lelöhely a topog-
ráfiai adatok alapján kevéssé tünt intenzívnek, ezért ku-
tatáárkokkal tisztáztuk az építkezéssel érintett terüle-
tet. 2000. április 27-28-án az érintett részen, egy ÉNy-
DK irányú magaslat DK-i oldalán három, egymással pár-
huzamos, 2,50 m széles kutatöárkot húzattunk a felté-
telezett lelöhely teljes szélességében. A vörös agyagos
altalaj átlagosan 20-30 cm mélyen jelentkezett, ami a
terület erös kopottságára utal. A kutatöárokban régé-
szeti jelenségre utalö nyomot ~ egy a humuszolásböl
elökerült pattintott köeszköz kivételével - nem találtunk,
csupán újkori beásásokat és két, egymás közelében fu-
tö, gyakorlatilag párhuzamos, V metszetü árkot. Az
egyikben az átvágáskor újkori mázas, mintás cserép ke-
rült elö, a másik kora leletek hiányában megállapítha-
tatları.

A lelöhelytöl DK-re, kb. 200 m-re lévö magaslaton,
amelyet ugyancsak érint az építkezés, ugyancsak húzat-
tunk egy kutatöárkot. Itt az altalaj hasonlö mélységben
jelentkezett, de semmiféle beásásnak, régészeti jelen-
ségnek nyomát nem találtuk.

A kutatás alapján minden jel arra utal, hegy a lelö-
hely valészínüleg az eröziö áldozatává vált. További ku-
tatás perspektivátlan, megelözö feltárása nem szükséges.

KöváRı KLáRa '- KuLcsáR VALÉRIA

313. Szakadát, Szakajtö-hegy
[Tolna megye) l
Légi felderítésnél a falu felett emelkedö, ÉNy-DK-i irá-
nyú dombon mintha mesterséges földművek látszottak
volna.

2000 tavaszán terepbejárást végeztem, a domb egész
területe bozötos erdö. Három oldalröl meredek. É-i vé-
gén, mielött elkezdene lejteni, mintha sánc mutatkoz-
na, mely Dél felé folytatódik. Ez Ny-i oldalon teraszban
folytatódik, K-i oldalon kevésbé figyelhetö meg. Dél felöl
viszont nincs lezárödás, söt a domb errefelé kissé emel-
kedik. Valöszínö, hogy a sáncnak látszö töltés egykori
birtokhatár, a teraszok pedig talán a felvezetö út ma-
radványai. Leletet nem találtam.

MIKLt'Js Zsuzsa

3M. Szakály. Bogár-völgy
(Tolna megye) Kö
A Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériuma 1999-
2000. évi felhasználásra 307 000 Ft támogatást nyújtott
a Tolna megyei földvárkutatáshoz. Cél a mezögazdasá-
gi munkák miatt már teljesen elpusztult, felszíni nyo-
mokat már nem mutatö öskori és középkori várak fel-
derítése volt. A légi felderítést, légi fotözást 1999 de-
cemberében höban, valamint 2000 tavaszán, különbözö
megfigyelési és idöjárási körülmények között végeztem.

Ennek eredményeként a Bogár-völgyben feltételezni
lehet, hogy talán arra a helyre vonatkozik a múlt száza-
di feljegyzés, amely szerint ott erödités lehetett.

MIKLÓS Zsuzsa

315. Szakály, Füstösmalmi-árok
(T0lna megye) Ő
2000. április 7-i légi fotön az árokra lejtö dombon, a szán-
tásban négyszögletes, sötét csík látszik. Terepbejárással
is megnéztem ezt a területet. A talaj igen száraz, több-
nyire boronált. A sötét csík területén 2 darab öskori
(egyik talán rézkori oldal füllel) cserepet találtunk.
Valöszínü, hogy a sötét csík természetes eredetű, és kö-
zöttük a talajeröziö miatt világosabb a talaj.

MIKLÓs Zsuzsa

316. Szakály. Tárkányrnajor
[Tolna megye) Kö
2000 tavaszán, légi fotözást követö terepbejárás során
Szakály falutöl D-re, a Kapos elsö teraszán, a 140,6 m-es
magassági pontnál a középkori falu nyomait találtam.
A ponttöl D-re, kb. 50 m-re egy kis dombon szétszán-
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